

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России
д.б.н., профессор РАН Д.В. Ребриков

« 22 2021 г.

ОТЗЫВ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации на диссертацию Амирханяна Мхитара Грантовича на тему: «Половозрастные особенности патоморфоза фокальных эпилепсий у взрослых», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни

Актуальность темы исследования

Эпилепсия – одно из наиболее распространенных заболеваний в структуре неврологической патологии. Согласно определению, основными проявлениями эпилепсии являются эпилептические приступы, а также нейробиологические, когнитивные, психические и социальные последствия этого состояния. В связи с этим, а также с учетом высокой распространенности в популяции, около 1% от общего числа населения, актуальными являются вопросы, касающиеся поддержания социального потенциала пациентов, трудоспособности и качества жизни. Эффективное решение данных вопросов зависит от своевременности диагностических мероприятий и рациональности лечения, при учете комплексного влияния

факторов (пол, возраст, психический и соматический статус, особенности фармакотерапии, провокаторы приступов, комплаентность и др.), формирующих положительную или отрицательную направленность патоморфоза эпилепсии, от которой напрямую зависит качество жизни пациентов. Механизмы взаимодействия факторов между собой и их влияние на течение заболевания требуют изучения. При своевременном выявлении и нивелировании дестабилизирующих и стимулирование факторов с позитивным потенциалом возможно добиться повышения эффективности лечения и качества жизни.

Актуальность диссертационного исследования обоснована целями и задачами, решение которых позволило выявить закономерности течения фокальных эпилепсий у взрослых под влиянием пола, возраста, внешних и внутренних факторов, и выработать эффективные алгоритмы диагностики и лечения, направленные на формирование положительного патоморфоза.

Научная и практическая ценность диссертации

Полученные в диссертационной работе результаты и выводы представляют интерес для научной и практической деятельности, так как обладают существенной научной новизной и ценностью для современной неврологии.

В диссертационной работе на достаточной выборке с использованием корректных методов статистической обработки данных изучены половозрастные особенности патоморфоза фокальных эпилепсий у взрослых и предложены методы повышения эффективности диагностики и лечения пациентов на основе комплексного анализа факторов, влияющих на течение заболевания. Проведена оценка рисков развития нежелательных эффектов антиэпилептической фармакотерапии в зависимости от пола, возраста, соматического статуса, комедикации и уточнены методы профилактики неблагоприятного влияния антиэпилептических препаратов. На основе длительного наблюдения за пациентами в рамках исследования, определена

эффективность применения алгоритма диагностики и лечения фокальных эпилепсий у взрослых, учитывающего комплексное влияние факторов патоморфоза. Уточнены практические рекомендации по ведению взрослых пациентов с учетом половозрастных особенностей течения заболевания.

Значимость полученных результатов для науки и клинической практики

В диссертационном исследовании представлено научное обоснование целесообразности ведения взрослых пациентов с фокальными эпилепсиями с учетом половозрастных особенностей патоморфоза заболевания. Выявлена статистическая взаимосвязь между мужчинами и более тяжелыми приступами (оценка по шкале NHS3), фокальной структурной эпилепсией и алкогольной провокацией приступов. Отмечено, что у женщин чаще выявлялись депрессивные расстройства, при этом выше были показатели комплаентности за исключением периода беременности. Определено, что чем моложе был пациент, тем выше была вероятность течения эпилепсии с большим количеством типов приступов, а с увеличением возраста снижалась вероятность склонности к серийному течению приступов. Отмечено, что подбор схемы терапии необходимо проводить с учетом потенциальных рисков развития нежелательных эффектов, анализ которых должен проводиться перед назначением лечения. Выявлено, что с увеличением возраста повышалась частота сопутствующих нарушений, комедикации и вероятность развития побочных эффектов антиэпилептической фармакотерапии. Результаты работы позволили установить, что применение алгоритма диагностики и лечения, учитывающего половозрастные особенности течения заболевания, способствовало повышению числа пациентов, достигших ремиссии и повышению качества жизни.

Таким образом, полученные в диссертационной работе результаты соответствуют поставленным задачам исследования и важны как для научной, так и практической деятельности.

Автореферат соответствует содержанию диссертации, отражает ее основные положения, результаты, выводы и практические рекомендации.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты, выводы и практические рекомендации диссертационного исследования могут быть рекомендованы для использования в работе неврологических отделений стационарной или амбулаторной службы, в которых проводится лечение пациентов с эпилепсией.

Результаты, выводы и практические рекомендации диссертационного исследования могут использоваться для дальнейших научных исследований в научно-исследовательских коллективах, изучающих актуальные проблемы эпилептологии, в учебном процессе для студентов, ординаторов, врачей-неврологов и нейрохирургов.

Полнота изложения результатов диссертации в научной печати

По теме диссертации опубликовано 10 печатных работ, из которых 7 в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК. Основные положения диссертации были доложены на областных и региональных научных конференциях и конгрессах с международным участием.

Замечания

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению работы нет.

Заключение

Таким образом, диссертация Амирханяна Мхитара Грантовича «Половозрастные особенности патоморфоза фокальных эпилепсий у взрослых», выполненная под руководством ведущего научного сотрудника, профессора кафедры неврологии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского, доктора медицинских наук Котова Алексея Сергеевича,

